[bookmark: dieu_4]1. Qua báo đài, anh H được biết Quốc hội vừa thông qua Luật đấu giá tài sản với tỷ lệ biểu quyết rất cao. Đây là sự kiện pháp luật quan trọng góp phần hiệu quả vào công tác phòng, chống tham nhũng; tăng tính minh bạch của thị trường, góp phần nâng cao sự tham gia của công dân vào hoạt động quản lý nhà nước nên anh muốn hỏi xem các tài sản được pháp luật quy định phải bán thông qua đấu giá gồm các tài sản như thế nào?
Trả lời
Luật đấu giá tài sản được thông qua ngày 06/4/2016, trong đó các tài sản mà pháp luật quy định phải bán thông qua đấu giá được quy định tại Điều 4, bao gồm:
- Tài sản nhà nước theo quy định của pháp luật về quản lý, sử dụng tài sản nhà nước;
- Tài sản được xác lập quyền sở hữu toàn dân theo quy định của pháp luật;
- Tài sản là quyền sử dụng đất theo quy định của pháp luật về đất đai;
- Tài sản bảo đảm theo quy định của pháp luật về giao dịch bảo đảm;
- Tài sản thi hành án theo quy định của pháp luật về thi hành án dân sự;
- Tài sản là tang vật, phương tiện vi phạm hành chính bị tịch thu sung quỹ nhà nước, tài sản kê biên để bảo đảm thi hành quyết định xử phạt vi phạm hành chính theo quy định của pháp luật về xử lý vi phạm hành chính;
- Tài sản là hàng dự trữ quốc gia theo quy định của pháp luật về dự trữ quốc gia;
- Tài sản cố định của doanh nghiệp theo quy định của pháp luật về quản lý, sử dụng vốn nhà nước đầu tư vào sản xuất, kinh doanh tại doanh nghiệp;
- Tài sản của doanh nghiệp, hợp tác xã bị tuyên bố phá sản theo quy định của pháp luật về phá sản;
- Tài sản hạ tầng đường bộ và quyền thu phí sử dụng tài sản hạ tầng đường bộ theo quy định của pháp luật về quản lý, sử dụng và khai thác kết cấu hạ tầng giao thông đường bộ;
- Tài sản là quyền khai thác khoáng sản theo quy định của pháp luật về khoáng sản;
- Tài sản là quyền sử dụng, quyền sở hữu rừng sản xuất là rừng trồng theo quy định của pháp luật về bảo vệ và phát triển rừng;
- Tài sản là quyền sử dụng tần số vô tuyến điện theo quy định của pháp luật về tần số vô tuyến điện;
- Tài sản là nợ xấu và tài sản bảo đảm của khoản nợ xấu của tổ chức mà Nhà nước sở hữu 100% vốn điều lệ do Chính phủ thành lập để xử lý nợ xấu của tổ chức tín dụng theo quy định của pháp luật;
- Tài sản khác mà pháp luật quy định phải bán thông qua đấu giá.
- Tài sản thuộc sở hữu của cá nhân, tổ chức tự nguyện lựa chọn bán thông qua đấu giá theo trình tự, thủ tục quy định pháp luật.
2. Anh B là đấu giá viên tài sản xong lại cho cá nhân khác sử dụng Chứng chỉ hành nghề đấu giá của mình. Không những thế, anh lại còn thông đồng, móc nối với người có tài sản đấu giá, người tham gia đấu giá, tổ chức thẩm định giá, cá nhân, tổ chức khác để làm sai lệch thông tin tài sản đấu giá, dìm giá, làm sai lệch hồ sơ đấu giá hoặc kết quả đấu giá tài sản. Xin hỏi hành vi của anh B có bị pháp luật nghiêm cấm hay không? Pháp luật quy định hành vi nào bị nghiêm cấm trong đấu giá tài sản?
Trả lời
Hành vi của anh B đã vi phạm các hành vi bị nghiêm cấm theo Điều 9 Luật đấu giá tài sản, cụ thể:
- Nghiêm cấm đấu giá viên thực hiện các hành vi sau đây:
+ Cho cá nhân, tổ chức khác sử dụng Chứng chỉ hành nghề đấu giá của mình;
+ Lợi dụng danh nghĩa đấu giá viên để trục lợi;
+ Thông đồng, móc nối với người có tài sản đấu giá, người tham gia đấu giá, tổ chức thẩm định giá, tổ chức giám định tài sản đấu giá, cá nhân, tổ chức khác để làm sai lệch thông tin tài sản đấu giá, dìm giá, làm sai lệch hồ sơ đấu giá hoặc kết quả đấu giá tài sản;
+ Hạn chế cá nhân, tổ chức tham gia đấu giá không đúng quy định của pháp luật;
+ Vi phạm Quy tắc đạo đức nghề nghiệp đấu giá viên;
+ Các hành vi bị nghiêm cấm khác theo quy định của luật có liên quan.
- Nghiêm cấm tổ chức đấu giá tài sản thực hiện các hành vi sau đây:
+ Cho tổ chức khác sử dụng tên, Giấy đăng ký hoạt động của tổ chức mình để hành nghề đấu giá tài sản;
+ Thông đồng, móc nối với người có tài sản đấu giá, người tham gia đấu giá, tổ chức thẩm định giá, tổ chức giám định tài sản đấu giá, cá nhân, tổ chức khác để làm sai lệch thông tin tài sản đấu giá, dìm giá, làm sai lệch hồ sơ đấu giá hoặc kết quả đấu giá tài sản;
+ Cản trở, gây khó khăn cho người tham gia đấu giá trong việc đăng ký tham gia đấu giá, tham gia cuộc đấu giá;
+ Để lộ thông tin về người đăng ký tham gia đấu giá nhằm mục đích trục lợi;
+ Nhận bất kỳ một khoản tiền, tài sản hoặc lợi ích nào từ người có tài sản đấu giá ngoài thù lao dịch vụ đấu giá, chi phí đấu giá tài sản theo quy định của pháp luật, chi phí dịch vụ khác liên quan đến tài sản đấu giá theo thỏa thuận;
- Các hành vi bị nghiêm cấm khác theo quy định của luật có liên quan.
- Nghiêm cấm Hội đồng đấu giá tài sản thực hiện các hành vi (Thông đồng, móc nối với người có tài sản đấu giá, người tham gia đấu giá, tổ chức thẩm định giá, tổ chức giám định tài sản đấu giá, cá nhân, tổ chức khác để làm sai lệch thông tin tài sản đấu giá, dìm giá, làm sai lệch hồ sơ đấu giá hoặc kết quả đấu giá tài sản; cản trở, gây khó khăn cho người tham gia đấu giá trong việc đăng ký tham gia đấu giá, tham gia cuộc đấu giá; để lộ thông tin về người đăng ký tham gia đấu giá nhằm mục đích trục lợi).
- Nghiêm cấm người có tài sản đấu giá thực hiện các hành vi sau đây:
+ Thông đồng, móc nối với đấu giá viên, tổ chức đấu giá tài sản, cá nhân, tổ chức khác để làm sai lệch thông tin tài sản đấu giá, dìm giá, làm sai lệch hồ sơ đấu giá hoặc kết quả đấu giá tài sản;
+ Nhận bất kỳ một khoản tiền, tài sản hoặc lợi ích nào từ đấu giá viên, tổ chức đấu giá tài sản, người tham gia đấu giá để làm sai lệch kết quả đấu giá tài sản;
+ Các hành vi bị nghiêm cấm khác theo quy định của luật có liên quan.
- Nghiêm cấm người tham gia đấu giá, người trúng đấu giá, cá nhân, tổ chức khác thực hiện các hành vi sau đây:
+ Cung cấp thông tin, tài liệu sai sự thật; sử dụng giấy tờ giả mạo để đăng ký tham gia đấu giá, tham gia cuộc đấu giá;
+ Thông đồng, móc nối với đấu giá viên, tổ chức đấu giá tài sản, người có tài sản đấu giá, người tham gia đấu giá khác, cá nhân, tổ chức khác để dìm giá, làm sai lệch kết quả đấu giá tài sản;
+ Cản trở hoạt động đấu giá tài sản; gây rối, mất trật tự tại cuộc đấu giá;
+ Đe dọa, cưỡng ép đấu giá viên, người tham gia đấu giá khác nhằm làm sai lệch kết quả đấu giá tài sản;
+ Các hành vi bị nghiêm cấm khác theo quy định của luật có liên quan.
[bookmark: dieu_10]3. D sau khi tốt nghiệp Đại học Luật đã vào làm công chứng viên  cho Phòng công chứng K được hơn 03 năm. D có ý muốn trở thành đấu giá viên để tham gia mua đấu giá tài sản nên muốn hỏi các tiêu chuẩn đấu giá viên được pháp luật quy định như thế nào?
Trả lời 
Tiêu chuẩn đấu giá viên được quy định tại Điều 10 Luật đấu giá tài sản:
Đấu giá viên phải có đủ các tiêu chuẩn sau đây:
- Công dân Việt Nam thường trú tại Việt Nam, tuân thủ Hiến pháp và pháp luật, có phẩm chất đạo đức tốt;
- Có bằng tốt nghiệp đại học hoặc trên đại học thuộc một trong các chuyên ngành luật, kinh tế, kế toán, tài chính, ngân hàng;
- Tốt nghiệp khóa đào tạo nghề đấu giá quy định (có thời gian làm việc trong lĩnh vực được đào tạo từ 03 năm trở lên được tham gia khóa đào tạo nghề đấu giá.Thời gian khóa đào tạo nghề đấu giá là 06 tháng. Người hoàn thành khóa đào tạo nghề đấu giá được cơ sở đào tạo nghề đấu giá cấp giấy chứng nhận tốt nghiệp đào tạo nghề đấu giá), trừ trường hợp được miễn đào tạo nghề đấu giá quy định (Người đã là luật sư, công chứng viên, thừa phát lại, quản tài viên, trọng tài viên có thời gian hành nghề từ 02 năm trở lên.Người đã là thẩm phán, kiểm sát viên, chấp hành viên).

- Đạt yêu cầu kiểm tra kết quả tập sự hành nghề đấu giá.
4. Qua bạn bè, K được biết muốn trở thành đấu giá viên phải trải qua thời kỳ tập sự hành nghề đấu giá nên muốn biết pháp luật quy định về việc tập sự này như thế nào? Đặc biệt, cơ quan nhà nước nào có thẩm quyền kiểm tra kết quả tập sự hành nghề đấu giá?
Trả lời
[bookmark: dieu_13]Điều 13 Luật đấu giá tài sản quy định về tập sự hành nghề đấu giá như sau:
- Người có giấy chứng nhận tốt nghiệp đào tạo nghề đấu giá và người được miễn đào tạo nghề đấu giá được tập sự hành nghề đấu giá tại tổ chức đấu giá tài sản.
- Thời gian tập sự hành nghề đấu giá là 06 tháng. Thời gian tập sự hành nghề đấu giá được tính từ ngày tổ chức đấu giá tài sản thông báo danh sách người tập sự hành nghề đấu giá tại tổ chức mình cho Sở Tư pháp nơi tổ chức đấu giá tài sản có trụ sở.
- Tổ chức đấu giá tài sản phân công đấu giá viên hướng dẫn người tập sự hành nghề đấu giá. Đấu giá viên hướng dẫn tập sự phải hướng dẫn, giám sát và chịu trách nhiệm về các công việc do người tập sự thực hiện.
Người tập sự hành nghề đấu giá được hướng dẫn các kỹ năng hành nghề và thực hiện các công việc liên quan đến đấu giá tài sản do đấu giá viên hướng dẫn phân công và chịu trách nhiệm trước đấu giá viên hướng dẫn về những công việc đó. Người tập sự hành nghề đấu giá không được điều hành cuộc đấu giá.
- Người hoàn thành thời gian tập sự quy định  nêu trên được tham dự kiểm tra kết quả tập sự hành nghề đấu giá.
Nội dung kiểm tra kết quả tập sự hành nghề đấu giá bao gồm kỹ năng hành nghề đấu giá, pháp luật về đấu giá tài sản, pháp luật có liên quan, Quy tắc đạo đức nghề nghiệp đấu giá viên.
- Việc kiểm tra kết quả tập sự hành nghề đấu giá do Hội đồng kiểm tra kết quả tập sự hành nghề đấu giá thực hiện. Bộ Tư pháp thành lập Hội đồng kiểm tra kết quả tập sự hành nghề đấu giá; thành phần Hội đồng bao gồm đại diện Bộ Tư pháp làm Chủ tịch, đại diện các cơ quan, tổ chức có liên quan và một số đấu giá viên là thành viên.
[bookmark: dieu_14]5. Sau khi nộp hồ sơ đề nghị cấp Chửng chỉ hành nghề đấu giá, M chờ đợi gần 01 tuần vẫn chưa được cấp Chứng chỉ hành nghề đấu giá nên muốn biết pháp luật quy định thời hạn cấp Chứng chỉ này trong bao lâu? Trong trường hợp M không đủ điều kiện để cấp Chứng chỉ có được thông báo lý do hay không?
Trả lời
Việc cấp Chứng chỉ hành nghề đấu giá được quy định tại Điều 14 Luật đấu giá tài sản, cụ thể
- Người đủ tiêu chuẩn theo quy định pháp luật gửi một bộ hồ sơ đề nghị cấp Chứng chỉ hành nghề đấu giá đến Bộ Tư pháp và nộp phí theo quy định của pháp luật. Hồ sơ bao gồm:
+ Giấy đề nghị cấp Chứng chỉ hành nghề đấu giá;
+ Bản sao có chứng thực hoặc bản sao kèm theo bản chính để đối chiếu bằng tốt nghiệp đại học hoặc bằng trên đại học thuộc một trong các chuyên ngành luật, kinh tế, kế toán, tài chính, ngân hàng;
+ Bản sao có chứng thực hoặc bản sao kèm theo bản chính để đối chiếu giấy chứng nhận tốt nghiệp đào tạo nghề đấu giá;
+ Văn bản xác nhận đạt yêu cầu kiểm tra kết quả tập sự hành nghề đấu giá;
+ Phiếu lý lịch tư pháp;
+ Một ảnh màu cỡ 3 cm x 4 cm.
- Trong thời hạn 15 ngày kể từ ngày nhận đủ hồ sơ hợp lệ, Bộ trưởng Bộ Tư pháp quyết định cấp Chứng chỉ hành nghề đấu giá; trường hợp từ chối phải thông báo lý do bằng văn bản. Người bị từ chối cấp Chứng chỉ hành nghề đấu giá có quyền khiếu nại, khởi kiện theo quy định của pháp luật.
- Người có Chứng chỉ hành nghề đấu giá được Sở Tư pháp cấp Thẻ đấu giá viên theo đề nghị của tổ chức đấu giá tài sản nơi người đó hành nghề. Thẻ đấu giá viên bị thu hồi khi người đó bị thu hồi Chứng chỉ hành nghề đấu giá theo quy định.
Chính phủ quy định chi tiết việc cấp, thu hồi Thẻ đấu giá viên.

6. Anh A là công chức nhà nước đang làm việc tại Sở Tư pháp. Trong một lần ngồi ăn uống với bạn bè, anh A được biết anh B đang có ý định mở một Doanh nghiệp kinh doanh đấu giá tài sản tại Hà Nội. Biết anh A học luật, anh B muồn mời anh A về làm đấu giá viên tại Doanh nghiệp của mình. Anh A đồng ý tuy nhiên do chưa có Chứng chỉ hành nghề nên anh A đã hẹn khi nào lấy được sẽ về làm việc với anh B. Vậy theo quy định của pháp luật, anh A có được cấp Chứng chỉ này hay không?
	Theo quy định tại Điều 15 Luật đấu giá tài sản thì những trường hợp sau đây không được cấp Chứng chỉ hành nghề đấu giá, cụ thể như sau:
- Không đủ tiêu chuẩn làm đấu giá viên quy định tại Điều 10 của Luật đấu giá tài sản
- Đang là sĩ quan, quân nhân chuyên nghiệp, công nhân, viên chức quốc phòng trong cơ quan, đơn vị thuộc Quân đội nhân dân; sĩ quan, hạ sĩ quan nghiệp vụ, sĩ quan, hạ sĩ quan chuyên môn kỹ thuật trong cơ quan, đơn vị thuộc Công an nhân dân; cán bộ, công chức, viên chức, trừ trường hợp là công chức, viên chức được đề nghị cấp Chứng chỉ hành nghề đấu giá để làm việc cho Trung tâm dịch vụ đấu giá tài sản.
- Bị mất hoặc bị hạn chế năng lực hành vi dân sự; có khó khăn trong nhận thức, làm chủ hành vi.
- Đang bị truy cứu trách nhiệm hình sự; bị kết án và bản án đã có hiệu lực pháp luật; đã bị kết án mà chưa được xóa án tích; đã bị kết án về tội lừa đảo chiếm đoạt tài sản, các tội về tham nhũng kể cả trường hợp đã được xóa án tích.
- Đang bị áp dụng biện pháp xử lý hành chính đưa vào cơ sở cai nghiện bắt buộc, cơ sở giáo dục bắt buộc theo quy định của pháp luật về xử lý vi phạm hành chính.
Như vậy, trong trường hợp này, do anh A đang là công chức làm việc tại Sở Tư pháp nên anh A thuộc trường hợp không được cấp Chứng chỉ hành nghề đấu giá.
7. Theo quy định của pháp luật, trường hợp nào phải bị thu hồi Chứng chỉ hành nghề đấu giá và trình tự thủ tục thu hồi được thực hiện như thế nào?
Theo khoản 1 Điều 16 Luật đấu giá tài sản thì người đã được cấp Chứng chỉ hành nghề đấu giá bị thu hồi Chứng chỉ trong những trường hợp sau:
- Thuộc một trong các trường hợp không đượccấp Chứng chỉ hành nghề đấu giá quy định tại Điều 15 của Luật đấu giá tài sản;
- Không hành nghề đấu giá tài sản dưới một trong các hình thức bao gồm: Hành nghề tại Trung tâm dịch vụ đấu giá tài sản; Hành nghề tại doanh nghiệp đấu giá tài sản; Hành nghề tại tổ chức mà Nhà nước sở hữu 100% vốn điều lệ do Chính phủ thành lập để xử lý nợ xấu của tổ chức tín dụng trong thời hạn 02 năm kể từ ngày được cấp Chứng chỉ hành nghề đấu giá, trừ trường hợp bất khả kháng;
- Bị xử phạt vi phạm hành chính theo quy định của pháp luật về xử lý vi phạm hành chính do hành vi lợi dụng danh nghĩa đấu giá viên để trục lợi hoặc thông đồng, móc nối với người có tài sản đấu giá, người tham gia đấu giá, tổ chức thẩm định giá, tổ chức giám định tài sản đấu giá, cá nhân, tổ chức khác để làm sai lệch thông tin tài sản đấu giá, dìm giá, làm sai lệch hồ sơ đấu giá hoặc kết quả đấu giá tài sản;
- Thôi hành nghề theo nguyện vọng;
- Bị tuyên bố mất tích hoặc tuyên bố là đã chết.
Đồng thời việc thu hồi Chứng chỉ hành nghề đấu giá được thực hiện theo trình tự, thủ tục quy định tại khoản 2 Điều 16 Luật đấu giá tài sản, cụ thể như sau:
- Trong thời hạn 20 ngày kể từ ngày nhận được thông tin về người đã được cấp Chứng chỉ hành nghề đấu giá thuộc trường hợp thu hồi Chứng chỉ hành nghề đấu giá quy định tại khoản 1 Điều này, Sở Tư pháp nơi đặt trụ sở của tổ chức mà người đó đang hành nghề hoặc Sở Tư pháp nơi thường trú trong trường hợp người đã được cấp Chứng chỉ hành nghề đấu giá nhưng chưa hành nghề có trách nhiệm tiến hành xem xét, xác minh;
- Trong thời hạn 07 ngày làm việc kể từ ngày có căn cứ khẳng định người đã được cấp Chứng chỉ hành nghề đấu giá thuộc trường hợp bị thu hồi Chứng chỉ hành nghề đấu giá, Sở Tư pháp có văn bản đề nghị Bộ Tư pháp thu hồi Chứng chỉ hành nghề đấu giá của người đó kèm theo giấy tờ có liên quan;
- Trong thời hạn 15 ngày kể từ ngày nhận được văn bản đề nghị của Sở Tư pháp, Bộ trưởng Bộ Tư pháp ra quyết định thu hồi Chứng chỉ hành nghề đấu giá. Quyết định thu hồi Chứng chỉ hành nghề đấu giá được gửi cho người bị thu hồi Chứng chỉ, tổ chức nơi người đó hành nghề, Sở Tư pháp đã có văn bản đề nghị. Trường hợp không đủ căn cứ thu hồi Chứng chỉ hành nghề đấu giá thì Bộ Tư pháp thông báo bằng văn bản cho cơ quan, tổ chức, cá nhân có liên quan.
8. Anh A hiện đang là đấu giá viên tại Trung tâm dịch vụ đấu giá tài sản X. Trong một lần say rượu, anh A đã làm mất Chứng chỉ hành nghề đấu giá của mình. Anh A muốn biết trường hợp của anh có được cấp lại Chứng chỉ hay không? Và trình tự thủ tục cấp lại được thực hiện như thế nào?
Theo khoản 4 Điều 17 Luật đấu giá tài sản quy định: “ Người đã được cấp Chứng chỉ hành nghề đấu giá nếu bị mất Chứng chỉ hành nghề đấu giá hoặc Chứng chỉ hành nghề đấu giá bị hư hỏng không thể sử dụng được thì được xem xét cấp lại Chứng chỉ hành nghề đấu giá.”, 
Như vậy, trường hợp của anh A được phép xin cấp lại Chứng chỉ hành nghề đấu giá.
Trình tự, thủ tục xin cấp lại được thực hiện theo khoản 7 Điều 17 Luật đấu giá tài sản, cụ thể: anh A phải gửi một bộ hồ sơ đề nghị cấp lại Chứng chỉ đến Bộ Tư pháp và nộp phí theo quy định của pháp luật. Hồ sơ bao gồm: Giấy đề nghị cấp lại Chứng chỉ hành nghề đấu giá; Một ảnh màu cỡ 3 cm x 4 cm.
Trong thời hạn 10 ngày làm việc kể từ ngày nhận đủ hồ sơ hợp lệ, Bộ trưởng Bộ Tư pháp quyết định cấp lại Chứng chỉ hành nghề đấu giá; trường hợp từ chối phải thông báo lý do bằng văn bản. Người bị từ chối cấp lại Chứng chỉ hành nghề đấu giá có quyền khiếu nại, khởi kiện theo quy định của pháp luật. 9. Anh A vừa được cấp Chứng chỉ hành nghề đấu giá viên. Anh A băn khoăn muốn biết hiện nay pháp luật quy định đấu giá viên như anh được hành nghề dưới các hình thức nào?
Các hình thức hành nghề của đấu giá viên được quy định tại Điều 18 Luật đấu giá tài sản, bao gồm:
1. Hành nghề tại Trung tâm dịch vụ đấu giá tài sản: Việc hành nghề của đấu giá viên tại Trung tâm dịch vụ đấu giá tài sản thực hiện theo quy định của Luật đấu giá tài sản, pháp luật về cán bộ, công chức và pháp luật về viên chức
2. Hành nghề tại doanh nghiệp đấu giá tài sản: Việc hành nghề của đấu giá viên tại doanh nghiệp đấu giá tài sản thực hiện thông qua việc thành lập hoặc tham gia thành lập hoặc làm việc theo hợp đồng lao động tại doanh nghiệp đấu giá tài sản. Mỗi đấu giá viên chỉ được thành lập hoặc tham gia thành lập một doanh nghiệp đấu giá tài sản hoặc ký hợp đồng lao động với một doanh nghiệp đấu giá tài sản theo quy định của Luật đấu giá tài sản và quy định khác của pháp luật có liên quan.
3. Hành nghề tại tổ chức mà Nhà nước sở hữu 100% vốn điều lệ do Chính phủ thành lập để xử lý nợ xấu của tổ chức tín dụng: Việc hành nghề của đấu giá viên tại tổ chức mà Nhà nước sở hữu 100% vốn điều lệ do Chính phủ thành lập để xử lý nợ xấu của tổ chức tín dụng thực hiện theo quy định của Luật đấu giá tài sản và pháp luật về lao động.
10. Anh B vừa được nhận vào làm đấu giá viên tại Trung tâm dịch vụ đấu giá X. Do lần đầu làm đấu giá viên nên anh B muốn biết khi trở thành đấu giá viên anh sẽ có những quyền và nghĩa vụ gì theo quy định của pháp luật?
Theo khoản 1 Điều 19 Luật đấu giá tài sản Khi trở thành đấu giá viên, anh B sẽ có các quyền sau đây: 
- Hành nghề trên toàn lãnh thổ Việt Nam;
- Trực tiếp điều hành cuộc đấu giá;
- Truất quyền tham dự cuộc đấu giá của người tham gia đấu giá có hành vi bao gồm: Cung cấp thông tin, tài liệu sai sự thật; sử dụng giấy tờ giả mạo để đăng ký tham gia đấu giá, tham gia cuộc đấu giá; Thông đồng, móc nối với đấu giá viên, tổ chức đấu giá tài sản, người có tài sản đấu giá, người tham gia đấu giá khác, cá nhân, tổ chức khác để dìm giá, làm sai lệch kết quả đấu giá tài sản; Cản trở hoạt động đấu giá tài sản; gây rối, mất trật tự tại cuộc đấu giá; Đe dọa, cưỡng ép đấu giá viên, người tham gia đấu giá khác nhằm làm sai lệch kết quả đấu giá tài sản; Các hành vi bị nghiêm cấm khác theo quy định của luật có liên quan.
- Dừng cuộc đấu giá khi phát hiện có hành vi thông đồng, dìm giá hoặc gây rối, mất trật tự tại cuộc đấu giá và thông báo cho tổ chức đấu giá tài sản;
- Điều hành cuộc đấu giá theo hợp đồng giữa Hội đồng đấu giá tài sản với tổ chức đấu giá tài sản nơi đấu giá viên hành nghề trong trường hợp cuộc đấu giá do Hội đồng thực hiện hoặc tổ chức mà Nhà nước sở hữu 100% vốn điều lệ do Chính phủ thành lập để xử lý nợ xấu của tổ chức tín dụng trong trường hợp tổ chức tự đấu giá;
- Hướng dẫn, giám sát việc tập sự của người tập sự hành nghề đấu giá;
- Các quyền khác theo quy định của pháp luật.
* Bên cạnh đó, khoản 2 Điều 19 Luật đấu giá tài sản anh A sẽ có các nghĩa vụ sau đây: 
- Tuân thủ nguyên tắc, trình tự, thủ tục đấu giá tài sản quy định tại Luật đấu giá tài sản;
- Tuân theo Quy tắc đạo đức nghề nghiệp đấu giá viên;
- Chịu trách nhiệm trước pháp luật, trước tổ chức đấu giá tài sản về cuộc đấu giá do mình thực hiện;
- Chịu trách nhiệm về các công việc do người tập sự hành nghề đấu giá mà mình hướng dẫn thực hiện;
- Tham gia bảo hiểm trách nhiệm nghề nghiệp;
- Các nghĩa vụ khác theo quy định của pháp luật.
11. Anh T đang có ý định thành lập công ty chuyên về lĩnh vực đấu giá tài sản. Để chuẩn bị các thủ tục thành lập công ty, anh muốn tìm hiểu điều kiện đăng ký hoạt động của doanh nghiệp đấu giá tài sản. Vậy pháp luật có quy định như thế nào về vấn đề này?
Tại Khoản 3 Điều 23 Luật đấu giá tài sản năm 2016 quy định điều kiện hoạt động của doanh nghiệp đấu giá tài sản như sau:
· Doanh nghiệp đấu giá tư nhân có chủ doanh nghiệp là đấu giá viên, đồng thời là Giám đốc doanh nghiệp; Công ty đấu giá hợp danh có ít nhất một thành viên hợp danh là đấu giá viên, Tổng giám đốc hoặc Giám đốc của công ty đấu giá hợp danh là đấu giá viên;
· Có trụ sở, cơ sở vật chất, các trang thiết bị cần thiết bảo đảm cho hoạt động đấu giá tài sản.
Chiếu theo quy định, anh T phải đảm bảo tuân thủ các điều kiện nêu trên khi thành lập công ty chuyên về lĩnh vực đấu giá tài sản.
12. Chị N là thành viên của công ty hợp danh HTN, lĩnh vực hoạt động chính là đấu giá tài sản. Qua cuộc họp giao ban tháng, chị được giao lập danh sách đấu giá viên đang hành nghề, người tập sự hành nghề đấu giá tại công ty. Tuy nhiên, mới tiếp cận công việc nên chị chưa biết phải nộp cho cơ quan, tổ chức nào? Vậy pháp luật có quy định như thế nào về trường hợp này?
Tại Khoản 2 Điều 24 Luật đấu giá tài sản năm 2016 quy định Tổ chức đấu giá tài sản có các nghĩa vụ sau đây:
- Thực hiện việc đấu giá tài sản theo nguyên tắc, trình tự, thủ tục quy định tại Luật đấu giá tài sản và chịu trách nhiệm về kết quả đấu giá tài sản;
- Ban hành Quy chế cuộc đấu giá theo quy định tại Điều 34 của Luật đấu giá tài sản và quy định khác của pháp luật có liên quan;
- Tổ chức cuộc đấu giá liên tục theo đúng thời gian, địa điểm đã thông báo, trừ trường hợp bất khả kháng;
- Yêu cầu người có tài sản đấu giá giao tài sản và các giấy tờ liên quan đến tài sản đấu giá cho người mua được tài sản đấu giá; trường hợp được người có tài sản đấu giá giao bảo quản hoặc quản lý thì giao tài sản và các giấy tờ liên quan đến tài sản đấu giá cho người mua được tài sản đấu giá;
- Bồi thường thiệt hại khi thực hiện đấu giá theo quy định của pháp luật;
- Thực hiện nghĩa vụ theo hợp đồng dịch vụ đấu giá tài sản;
- Lập Sổ theo dõi tài sản đấu giá, Sổ đăng ký đấu giá;
- Đề nghị Sở Tư pháp nơi tổ chức có trụ sở cấp, thu hồi Thẻ đấu giá viên;
- Mua bảo hiểm trách nhiệm nghề nghiệp cho đấu giá viên của tổ chức theo quy định tại Điều 20 của Luật đấu giá tài sản;
- Báo cáo Sở Tư pháp nơi tổ chức có trụ sở danh sách đấu giá viên đang hành nghề, người tập sự hành nghề đấu giá tại tổ chức;
- Báo cáo Sở Tư pháp nơi tổ chức có trụ sở về tổ chức, hoạt động hàng năm hoặc trong trường hợp đột xuất theo yêu cầu; đối với doanh nghiệp có chi nhánh thì còn phải báo cáo Sở Tư pháp nơi chi nhánh của doanh nghiệp đăng ký hoạt động;
- Chấp hành các yêu cầu của cơ quan nhà nước có thẩm quyền về việc kiểm tra, thanh tra;
- Các nghĩa vụ khác theo quy định của pháp luật.
Như vậy, căn cứ theo quy định trên, chị N có nghĩa vụ phải nộp danh sách đấu giá viên đang hành nghề, người tập sự hành nghề đấu giá tại công ty cho Sở Tư pháp nơi công ty có trụ sở.
13. Anh R được bạn mời góp vốn mở công ty đấu giá tài sản nhưng bản thân không nắm rõ quy định pháp luật về lĩnh vực này nên anh muốn nhờ tư vấn hồ sơ đề nghị đăng ký hoạt động đấu giá tài sản. Xin hỏi pháp luật có quy định cụ thể về hồ sơ đăng ký hoạt động đấu giá tài sản như thế nào?
Tại khoản 1 Điều 25 Luật đấu giá tài sản quy định hồ sơ đề nghị đăng ký hoạt động đấu giá bao gồm:
- Giấy đề nghị đăng ký hoạt động;
- Điều lệ của doanh nghiệp đối với công ty đấu giá hợp danh;
- Bản sao có chứng thực hoặc bản sao kèm bản chính để đối chiếu Chứng chỉ hành nghề đấu giá của chủ doanh nghiệp đấu giá tư nhân, Chứng chỉ hành nghề đấu giá của thành viên hợp danh, Tổng giám đốc hoặc Giám đốc của công ty đấu giá hợp danh;
- Giấy tờ chứng minh về trụ sở của doanh nghiệp đấu giá tài sản, cam kết bảo đảm cơ sở vật chất, trang thiết bị cần thiết cho hoạt động đấu giá tài sản.
Như vậy, anh A phải đảm bảo đầy đủ các nội dung trong hồ sơ theo quy định tại Khoản 1 Điều 25 và gửi đến Sở Tư pháp nơi doanh nghiệp đặt trụ sở và nộp phí theo quy định của pháp luật để đăng ký hoạt động cho công ty.
14. Công ty chị H hoạt động trong lĩnh vực đấu giá tài sản quyết định thay đổi nội dung đăng ký hoạt động về địa chỉ trụ sở. Chị được giao nghiên cứu về thời hạn gửi giấy đề nghị thay đổi đến Sở Tư pháp. Vậy pháp luật có quy định cụ thể như thế nào?
Tại Khoản 1 Điều 26 Luật đấu giá tài sản năm 2016 quy định Trường hợp doanh nghiệp đấu giá tài sản thay đổi nội dung đăng ký hoạt động về tên gọi, địa chỉ trụ sở, chi nhánh, văn phòng đại diện, người đại diện theo pháp luật của doanh nghiệp thì thực hiện như sau:
- Trong thời hạn 10 ngày làm việc kể từ ngày quyết định thay đổi, doanh nghiệp đấu giá tài sản gửi giấy đề nghị thay đổi đến Sở Tư pháp nơi doanh nghiệp đăng ký hoạt động;
- Trong thời hạn 05 ngày làm việc kể từ ngày nhận được giấy đề nghị thay đổi, Sở Tư pháp quyết định thay đổi nội dung đăng ký hoạt động cho doanh nghiệp đấu giá tài sản; trường hợp từ chối thì phải thông báo lý do bằng văn bản. Doanh nghiệp bị từ chối thay đổi nội dung đăng ký hoạt động có quyền khiếu nại, khởi kiện theo quy định của pháp luật.
	Như vậy, căn cứ theo quy định trên, đối chiếu với tình huống đưa ra, chị H cần lưu ý trong thời hạn 10 ngày làm việc kể từ ngày quyết định thay đổi, doanh nghiệp đấu giá tài sản gửi giấy đề nghị thay đổi đến Sở Tư pháp nơi công ty đăng ký hoạt động.
15. Chị Mai có một bức tranh quý được tổ tiên để lại. Để ủng hộ cho quỹ Tấm lòng Việt, chị ký hợp đồng dịch vụ đấu giá bức tranh với tổ chức đấu giá. Tuy nhiên, trong phiên đấu giá, chị phát hiện tổ chức đấu giá móc nối với người tham gia đấu giá làm sai lệch thông tin tài sản đấu giá là bức tranh của chị. Vậy pháp luật có quy định về vấn đề này như thế nào? Chị Mai có quyền hủy bỏ hợp đồng dịch vụ đấu giá tài sản không?
Tại Khoản 6 Điều 33 Luật đấu giá tài sản năm 2016 quy định Người có tài sản đấu giá có quyền hủy bỏ hợp đồng dịch vụ đấu giá tài sản khi có một trong các căn cứ sau đây:
- Tổ chức không có chức năng hoạt động đấu giá tài sản mà tiến hành cuộc đấu giá hoặc cá nhân không phải là đấu giá viên mà điều hành cuộc đấu giá, trừ trường hợp cuộc đấu giá do Hội đồng đấu giá tài sản thực hiện;
- Tổ chức đấu giá tài sản cố tình cho phép người không đủ điều kiện tham gia đấu giá theo quy định của pháp luật tham gia đấu giá và trúng đấu giá;
- Tổ chức đấu giá tài sản có một trong các hành vi: không thực hiện việc niêm yết đấu giá tài sản; không thông báo công khai việc đấu giá tài sản; thực hiện không đúng quy định về bán hồ sơ đăng ký tham gia đấu giá, tổ chức đăng ký tham gia đấu giá; cản trở, hạn chế người tham gia đấu giá đăng ký tham gia đấu giá;
- Tổ chức đấu giá tài sản thông đồng, móc nối với người tham gia đấu giá trong quá trình tổ chức đấu giá dẫn đến làm sai lệch thông tin tài sản đấu giá hoặc hồ sơ tham gia đấu giá hoặc kết quả đấu giá tài sản;
- Tổ chức đấu giá tài sản tổ chức cuộc đấu giá không đúng quy định về hình thức đấu giá, phương thức đấu giá theo Quy chế cuộc đấu giá dẫn đến làm sai lệch kết quả đấu giá tài sản.
Như vậy, căn cứ theo quy định trên, đối chiếu với tình huống đưa ra, việc chị Mai phát hiện tổ chức đấu giá móc nối với người tham gia đấu giá làm sai lệch thông tin tài sản đấu giá là bức tranh của chị trong phiên đấu giá là căn cứ để chị có quyền hủy bỏ hợp đồng dịch vụ đấu giá tài sản.
	16. X là doanh nghiệp đấu giá tài sản mới được thành lập. Được biết pháp luật quy định tổ chức đấu giá tài sản phải ban hành Quy chế cuộc đấu giá áp dụng cho từng cuộc đấu giá trước ngày niêm yết việc đấu giá tài sản. Doanh nghiệp X muốn biết quy chế cuộc đấu giá cần những nội dung gì?
[bookmark: dieu_34]Theo khoản 2 Điều 34 Luật đấu giá tài sản năm 2016 việc xây dựng quy chế cuộc đấu giá bao gồm  những nội dung chính sau đây:
- Tên tài sản hoặc danh mục tài sản, số lượng, chất lượng của tài sản đấu giá; nơi có tài sản đấu giá; giấy tờ về quyền sở hữu, quyền sử dụng đối với tài sản đấu giá;
- Thời gian, địa điểm xem tài sản đấu giá;
- Thời gian, địa điểm bán hồ sơ tham gia đấu giá;
- Giá khởi điểm của tài sản đấu giá trong trường hợp công khai giá khởi điểm;
- Tiền mua hồ sơ tham gia đấu giá, tiền đặt trước;
- Thời gian, địa điểm, điều kiện, cách thức đăng ký tham gia đấu giá;
- Thời gian, địa điểm tổ chức cuộc đấu giá;
- Hình thức đấu giá, phương thức đấu giá;
- Các trường hợp bị truất quyền tham gia đấu giá; các trường hợp không được nhận lại tiền đặt trước.
Như vậy, doanh nghiệp đấu giá tài sản X phải xây dựng  quy chế cuộc đấu giá với những nội dung trên.  Đồng thời doanh nghiệp đấu giá tài sản X có trách nhiệm thông báo công khai quy chế cuộc đấu giá.
17. K là đấu giá viên điều hành cuộc đấu giá quyền sử dụng một mảnh đất gần trung tâm thành phố. Vì thấy mảnh đất đẹp mà giá lại rẻ nên K có nói thông tin cho T – em ruột của mình đăng ký tham gia đấu giá. Xin hỏi T có đủ điều kiện tham gia hay không?Pháp luật về đấu giá tài sản quy định như thế nào?
	Theo khoản 4 Điều 38 Luật đấu giá tài sản  quy định những người sau đây không được đăng ký tham gia đấu giá:
- Người không có năng lực hành vi dân sự, người bị mất hoặc bị hạn chế năng lực hành vi dân sự, người có khó khăn trong nhận thức, làm chủ hành vi hoặc người tại thời điểm đăng ký tham gia đấu giá không nhận thức, làm chủ được hành vi của mình;
- Người làm việc trong tổ chức đấu giá tài sản thực hiện cuộc đấu giá; cha, mẹ, vợ, chồng, con, anh ruột, chị ruột, em ruột của đấu giá viên điều hành cuộc đấu giá; người trực tiếp giám định, định giá tài sản; cha, mẹ, vợ, chồng, con, anh ruột, chị ruột, em ruột của người trực tiếp giám định, định giá tài sản;
- Người được chủ sở hữu tài sản ủy quyền xử lý tài sản, người có quyền quyết định bán tài sản, người ký hợp đồng dịch vụ đấu giá tài sản, người có quyền quyết định bán tài sản của người khác theo quy định của pháp luật;
- Cha, mẹ, vợ, chồng, con, anh ruột, chị ruột, em ruột của người quy định tại điểm c khoản này;
- Người không có quyền mua tài sản đấu giá theo quy định của pháp luật áp dụng đối với loại tài sản đó.
[bookmark: dieu_40]Như vậy, chiếu theo quy định trên, T là em ruột của đấu giá viên điều hành cuộc đấu giá nên không được tham gia đăng ký tham gia đấu giá
18. Xin hãy cho biết pháp luật quy định như thế nào về hình thức đấu giá, phương thức đấu giá tài sản?
Theo Điều 40 Luật đấu giá tài sản năm 2016 quy định về hình thức đấu giá, phương thức đấu giá như sau:
* Tổ chức đấu giá tài sản thỏa thuận với người có tài sản đấu giá lựa chọn một trong các hình thức sau đây để tiến hành cuộc đấu giá:
- Đấu giá trực tiếp bằng lời nói tại cuộc đấu giá;
- Đấu giá bằng bỏ phiếu trực tiếp tại cuộc đấu giá;
- Đấu giá bằng bỏ phiếu gián tiếp;
- Đấu giá trực tuyến.
* Phương thức đấu giá bao gồm:
- Phương thức trả giá lên;
- Phương thức đặt giá xuống.
Hình thức đấu giá, phương thức đấu giá phải được quy định trong Quy chế cuộc đấu giá và công bố công khai cho người tham gia đấu giá biết.
19. Ông A có tài sản đấu giá là một chiếc xe ô tô . Ông A muốn biết liệu mình có quyền tham dự cuộc đấu giá hay không? Và với tư cách là người có tài sản đâu giá ông A muôn biết mình có nghĩ vụ gì?
[bookmark: dieu_47]Theo điểm a khoản 1 Điều 47 Luật đấu giá tài sản năm 2016 ông A có quyền tham dự của đấu giá tài sản vì ông A là người có tài sản đấu giá. 
Với tư cách là người có tài sản đấu giá ông A phải thực hiện các nghĩa vụ sau:  
- Chịu trách nhiệm về tài sản đưa ra đấu giá;
- Ký hợp đồng mua bán tài sản đấu giá hoặc trình cơ quan có thẩm quyền phê duyệt kết quả đấu giá tài sản;
- Giao tài sản và các giấy tờ liên quan đến tài sản đấu giá cho người mua được tài sản đấu giá theo thỏa thuận trong hợp đồng mua bán tài sản đấu giá hoặc theo quy định của pháp luật;
- Báo cáo cơ quan có thẩm quyền về việc lựa chọn tổ chức đấu giá tài sản, diễn biến cuộc đấu giá và kết quả đấu giá tài sản trong trường hợp đấu giá tài sản nhà nước;
- Các nghĩa vụ khác theo quy định của pháp luật.
20. Ngày 12/2/2016, Trung tâm bán đấu giá tài sản X có tổ chức bán đấu giá tài sản là 01 chiếc xe máy LX của chị L, anh P có tham gia đấu giá và là người trúng đấu giá  do là người trả giá cao nhất so với giá khởi điểm. Anh P muốn chuyển đăng ký xe sang tên mình nên yêu cầu chị L ký hợp đồng mua bán tài sản đấu giá, nhưng chị L không ký. Xin hỏi pháp luật quy định vấn đề này như thế nào?
Theo quy định tại khoản 1 Điều 48 Luật đấu giá tài sản năm 2016 quy định người trúng đấu giá có các quyền sau đây:
- Yêu cầu người có tài sản đấu giá ký hợp đồng mua bán tài sản đấu giá hoặc trình cơ quan có thẩm quyền phê duyệt kết quả đấu giá tài sản theo quy định của pháp luật;
- Được nhận tài sản đấu giá, có quyền sở hữu đối với tài sản đấu giá theo quy định của pháp luật;
- Được cơ quan nhà nước có thẩm quyền cấp giấy chứng nhận quyền sở hữu, quyền sử dụng tài sản đấu giá đối với tài sản phải đăng ký quyền sở hữu, quyền sử dụng theo quy định của pháp luật;
- Các quyền khác theo thỏa thuận trong hợp đồng mua bán tài sản đấu giá và theo quy định của pháp luật.
	Đồng thời theo quy định tại điểm b khoản 2 Điều 47, Chị L là người có tài sản đấu giá nên chị L phải có nghĩa vụ ký hợp đồng mua bán tài sản đấu giá với anh P

