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BÁO CÁO

Kết quả tổ chức cuộc thi 
“Tìm hiểu pháp luật trực tuyến lần thứ hai năm 2018
(Chủ đề “Chủ đề Một số quy định của pháp luật liên quan đến người dưới 18 tuổi: Luật trẻ em, Luật tố tụng hình sự, Luật thi hành tạm giữ, tạm giam”)
Thực hiện Kế hoạch số 1719/KH-BTP ngày 21/05/2018 của Bộ Tư pháp về tổ chức Cuộc thi “Tìm hiểu pháp luật trực tuyến” năm 2018 (sau đây gọi là Cuộc thi), Bộ Tư pháp đã tổ chức Cuộc thi lần thứ hai năm 2018 với chủ đề “Chủ đề một số quy định của pháp luật liên quan đến người dưới 18 tuổi: Luật trẻ em, Luật tố tụng hình sự, Luật thi hành tạm giữ, tạm giam”. Ban Tổ chức Cuộc thi báo cáo kết quả Cuộc thi như sau: 
1. Công tác tổ chức Cuộc thi  

Trên cơ sở Kế hoạch số 1719/KH-BTP ngày 21/05/2018 của Bộ Tư pháp về tổ chức Cuộc thi, Thể lệ số 2077/TL-BTC ngày 11/6/2018, Ban Tổ chức đã xây dựng, biên tập, thẩm định Bộ câu hỏi trắc nghiệm, tình huống liên quan đến các quy định của Luật trẻ em, Luật tố tụng hình sự, Luật thi hành tạm giữ, tạm giam và đáp án phục vụ Cuộc thi. Cuộc thi được tổ chức để triển khai thực hiện Đề án “Tăng cường công tác phổ biến, giáo dục pháp luật nhằm nâng cao ý thức pháp luật cho thanh, thiếu niên giai đoạn 2010-2015” đến năm 2020, với mục đích tiếp tục đổi mới nội dung, đa dạng hóa các hình thức phổ biến giáo dục pháp luật; xây dựng, nhân rộng các mô hình, hình thức phổ biến, giáo dục pháp luật hiệu quả cho thanh, thiếu niên, đề cao trách nhiệm tự giác học tập, tìm hiểu pháp luật của thanh, thiếu niên.
2. Kết quả và trao thưởng cuộc thi

Cuộc thi được diễn ra trong 30 ngày từ ngày 05/9/2018 đến ngày 05/10/2018 thu hút 21.018 lượt người tham gia; trong đó có 2005 lượt người trả lời đúng 9 câu (chiếm tỷ lệ 9% ); 873 lượt người trả lời đúng 8 câu (chiếm tỷ lệ 4 %) ; 2901 lượt người trả lời đúng 7 câu (chiếm tỷ lệ 13%) ; 1845 lượt người trả lời đúng 6 câu (chiếm tỷ lệ 8 %); có 120 lượt người không trả lời đúng câu nào chiếm tỷ lệ 0,01%).
Về tỷ lệ trả lời đúng từng câu hỏi: Các câu hỏi của Cuộc thi tìm hiểu pháp luật trực tuyến lần thứ 2 năm 2018 thuộc nhiều lĩnh vực khác nhau, đòi hỏi người dự thi phải có kiến thức tổng hợp về pháp luật, đồng thời nắm vững quy định pháp luật chi tiết về lĩnh vực đó mới có thể trả lời chính xác câu hỏi (một số câu hỏi có những nội dung pháp luật được dẫn chiếu đến các điều khoản khác nhau dễ gây nhầm lẫn khi trả lời nếu không nắm vững quy định của luật- ví dụ như câu hỏi số 5: đáp án đúng là đáp án B nhưng tỷ lệ trả lời đúng là 32,8%; tỷ lệ trả lời đáp án A là 44,5% hoặc như câu hỏi số 08: đáp án đúng là đáp án C nhưng tỷ lệ trả lời đúng chỉ 38%; tỷ lệ trả lời là đáp án A chiếm đến 40,3% ). Theo thống kê, tỷ lệ người trả lời đúng từng câu hỏi dao động từ 38% đến 80,7%. (Cuộc thi lần thứ nhất tỷ lệ trả lời đúng từng câu là từ 59,6%-72%), qua đó cho thấy sự phân hóa độ khó, dễ của từng câu hỏi trong Cuộc thi lần thứ hai khá rõ nét.  
 Trong thời gian tổ chức Cuộc thi lần thứ hai năm 2018, một số tỉnh có nhiều người tham gia hưởng ứng Cuộc thi như: Quảng Nam có 3796 lượt người; Sơn La: 1900 lượt người; Nghệ An: 1888 lượt người; Quảng Ninh: 1341 lượt người, Đồng Nai: 1644 lượt người, TP Hồ Chí Minh: 1330 lượt người, (Có danh sách thống kê kèm theo). Qua đó cho thấy, các tỉnh, thành phố đã thực hiện khá tốt công tác tổ chức, truyền thông giới thiệu rộng rãi về Cuộc thi lần thứ hai, đồng thời phần nào phản ánh tinh thần chủ động, tự giác tìm hiểu pháp luật và sự tích cực hưởng ứng Cuộc thi của người dân. 
Căn cứ kết quả thi, Ban Tổ chức cuộc thi đã ban hành Quyết định số 2689/QĐ-BTC ngày 31/10/2018 công nhận kết quả thi và trao giải thưởng Cuộc thi cho 04 cá nhân đạt giải và dự kiến gửi giải thưởng cho các cá nhân đạt giải.
3. Đánh giá chung

a) Ưu điểm và tác động, hiệu quả

Cuộc thi được tổ chức bài bản theo Kế hoạch, bộ câu hỏi, đáp án cuộc thi đã được chuẩn bị kỹ lưỡng, phù hợp với trình độ của đa số người dân vừa đáp ứng được mục đích, yêu cầu Cuộc thi. Công tác rà soát, chấm điểm, lập danh sách, lựa chọn người đạt giải, xây dựng Quyết định công nhận và trao giải thưởng Cuộc thi cũng được thực hiện nhanh chóng, kịp thời, chính xác, khách quan; phần mềm tổ chức Cuộc thi đã được hoàn thiện; công tác truyền thông về Cuộc thi được chú trọng. 
- Cuộc thi đã thu hút đông đảo các tầng lớp nhân dân tham gia, với số lượng người dự thi tăng gấp 1,5 lần Cuộc thi lần thứ nhất (20.000 lượt so với 12.000 lượt lần thi thứ nhất). Có thể nói việc tổ chức Cuộc thi đã đi vào nề nếp, tạo được một sân chơi về phổ biến pháp luật thường kỳ trên mạng internet, tạo được thói quen tự giác, chủ động tìm hiểu pháp luật của người dân khi tham gia Cuộc thi, tạo được hiệu quả tuyên truyền cao trong nhân dân. Sau 01 tháng triển khai, Cuộc thi cơ bản đạt được mục tiêu, yêu cầu, nhiệm vụ đề ra.  
- Cuộc thi đã nhận được sự tham gia, hưởng ứng của 100% các địa phương trong cả nước (63/63 tỉnh, thành phố có cá nhân tham gia Cuộc thi).
- Với những ưu điểm của thi tổ chức pháp luật trực tuyến (dễ dàng tham gia thi mọi lúc, mọi nơi), nhiều tỉnh, thành phố (thậm chí ở cấp huyện)  cũng tổ chức thi tìm hiểu pháp luật trực tuyến tại địa phương mình, tạo hiệu ứng tốt cho công tác tuyên truyền pháp luật trên diện rộng. 
 Kết quả của Cuộc thi cho thấy vai trò, tầm quan trọng của việc ứng dụng công nghệ thông tin trong hoạt động phổ biến, giáo dục pháp luật, khẳng định tính đúng đắn trong hướng đi mới của công tác PBGDPL, dần đáp ứng được yêu cầu của xã hội trong giai đoạn hiện nay đối với công tác này.
b) Tồn tại, hạn chế
- Công tác truyền thông tại một số địa phương về việc tổ chức Cuộc thi lần thứ hai chưa kịp thời, sâu rộng trong nhân dân; công tác hướng dẫn, chỉ đạo, phối hợp giữa các cấp, các ngành chưa được thực hiện thường xuyên, liên tục (nhiều địa phương Cuộc thi lần thứ nhất số lượng người tham gia đông, nhưng đến Cuộc thi lần thứ hai số người tham gia thi giảm đi rõ rệt).
- Một số tỉnh, thành phố chưa thực sự quan tâm tới cuộc thi này dẫn tới số lượng người tham gia cuộc thi còn rất thấp như Lạng Sơn (01 lượt người tham gia), Trà Vinh (02 lượt người tham gia), Hậu Giang, Hòa Bình, Hưng Yên (03 lượt người) và các tỉnh, thành phố khác có lượt người tham gia dự thi rất thấp như Hà Tĩnh, Sóc Trăng, Hà Giang, Quảng Trị, Hà Nam, Thái Bình, Cần Thơ ( >10 lượt người tham gia)….

- Kinh phí bảo đảm cho Cuộc thi còn hạn chế; việc thực hiện giải pháp xã hội hoá gặp nhiều khó khăn do không có nguồn tài trợ nên chưa kịp thời động viên, khích lệ người dân, nhất là giá trị thưởng cho người đạt giải.
c) Nguyên nhân thành công và hạn chế
- Sự quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo sát sao, kịp thời của Lãnh đạo Bộ Tư pháp, Ban Tổ chức Cuộc thi, lãnh đạo Sở Tư pháp các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương và sự tích cực tham gia của cán bộ, công chức, viên chức và người dân. 
- Một số Sở Tư pháp các tỉnh, Thành phố đã truyền thông về Cuộc thi nói chung và Cuộc thi lần thứ nhất nói riêng, nhưng không kịp thời truyền thông về Cuộc thi lần thứ hai để nhân dân được biết tham gia Cuộc thi. 
- Kinh phí dành cho tổ chức cuộc thi hạn hẹp đã ít nhiều ảnh hưởng đến hiệu quả của cuộc thi (Giá trị giải thưởng chưa cao; chưa có Giấy chứng nhận cho người đạt giải).
4. Giải pháp
4.1. Phát huy vai trò đầu mối tham mưu của Sở Tư pháp trong việc truyền thông về tổ chức Cuộc thi; tăng cường các hoạt động truyền thông để thông tin, phổ biến giới thiệu về Cuộc thi trên các phương tiện thông tin đại chúng; 
4.2. Xây dựng nội dung câu hỏi thi phong phú, thiết thực, tình huống cụ thể, phù hợp với thực tiễn cuộc sống.

4.3. Để khích lệ các cá nhân tham gia thi và cũng thể hiện sự trân trọng, ghi nhận thành tích mà cá nhân tham gia thi đạt được, đề xuất cấp Giấy chứng nhận cho người đạt giải cuộc thi.
4.4. Tăng cường đầu tư kinh phí, cơ sở vật chất, nguồn lực đảm bảo để cuộc thi ngày càng trở thành một hình thức PBGDPL có hiệu quả trong giai đoạn hiện nay.
4.5. Đánh giá khách quan, trung thực kết quả, hiệu ứng tích cực và tác động của Cuộc thi, nhất là những thành công để xem xét, đề xuất nhân rộng mô hình, gắn với đổi mới cách thức triển khai các hoạt động phổ biến, giáo dục pháp luật.

Trên đây là Báo cáo về kết quả tổ chức Cuộc thi “Tìm hiểu pháp luật trực tuyến” năm 2018 lần thứ hai./.
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