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1. Tiểu phẩm 1: Các trường hợp đưa người nghiện ma túy từ đủ 12 tuổi đến dưới 18 tuổi vào cơ sở cai nghiện ma túy bắt buộc
Văn bản sử dụng: Luật phòng, chống ma túy năm 2021.
Tiểu phẩm: Phải đưa đi cai nghiện bắt buộc thôi!
Nhân vật:
Bà Thái: hàng xóm nhà bà Oanh
Bà Ngọc: Chị gái bà Oanh
Anh Thanh: Con trai bà Ngọc, Bí thư Đoàn thanh niên thôn.
Nội dung:
Sáng sớm, bà Ngọc đang quét sân thì thấy bà Thái dắt xe đạp chở mấy quả mít đi qua, liền gọi:
Bà Ngọc: Bà Thái có mít chín rồi đấy à?
Bà Thái: Vâng, có 3 quả mít chín cây, bọn trẻ nhà tôi đứa nào cũng kêu nóng không ăn nên tôi mang nhà nhờ cháu Mai bán cho. Được đồng nào quý đồng đó chứ một mình tôi ăn sao hết.
Bà Ngọc: Thôi, bà mang vào đây để cả cho tôi. Lát thằng Hùng nhà tôi về, tôi gửi lên luôn cho anh em chúng trên đó. Gì chứ mít quê thì trên đó bao nhiêu cũng ít bà ạ. Đây, bà mang vào đây, tôi đi lấy cái cân. (Vừa nói bà Ngọc vừa đẩy rộng cánh cổng để bà Thái dắt xe vào).
Bà Thái: Cân kéo cái gì. Bà đưa tôi 100 đồng là được rồi.
Bà Ngọc: Vậy sao được, 2 chục kí có dư ấy chứ. Bà đợi tôi một lát. 
Nói rồi bà Ngọc dựng chiếc chổi vào tường rồi vào nhà lấy cân mang ra đặt từng quả mít lên cân.
Bà Thái: Ờ…, bà Ngọc này,
Bà Ngọc: Vâng, tôi nghe.
Bà Thái: Ờ, bà không cho tôi tóc mách chuyện nhà người khác thì tôi nói.
Bà Ngọc: Trời, chuyện gì bà nói tôi nghe xem.
Bà Thái: Chuyện thằng Bảo, con cô Oanh ấy, nó cai nghiện tự nguyện tại nhà đã xong chưa? Dễ chừng cũng phải được hơn 6 tháng rồi đấy bà nhỉ? Từ thời covid, coveo cách ly cả thôn còn gì.
Bà Ngọc: À, cám ơn bà. Cháu Bảo nó thực hiện cai nghiện tự nguyện tại gia đình cũng đến ngày 8 tới là được 7 tháng đó bà. Hôm trước, tôi có sang nhà dì ấy xem tình hình thế nào, thấy thằng bé tươi tỉnh, béo tốt hơn rất nhiều. Chú dì nó không còn phải dùng xích xích lại nữa rồi. Khổ, một lần bồng bột mà khiến cả gia đình chao đảo bà ạ. Nhưng trong cái rủi cũng có cái may, may mà phát hiện sớm còn cai được chứ không thì… Mời bà (vừa nói bà Ngọc vừa đưa cốc nước mời bà Thái).
Bà Thái: Vâng, tôi xin bà (đón chén nước từ tay bà Ngọc). Từ qua, tôi cũng định sang nói chuyện với vợ chồng cô Oanh nhưng lại cấn cá chuyện hiểu lầm giữa hai gia đình trước đây. Nay gặp bà, tôi cũng nói luôn, bà xem nói lại với cô chú ấy chứ tôi thấy thằng Bảo cai nghiện như vậy không có ổn đâu.
Bà Ngọc: Sao lại không ổn bà?
Bà Thái: Chả là thế này. Trưa qua, thằng Hoàng nhà tôi có mượn điện thoại của tôi để gọi cho bạn hỏi bài tập gì đó. Thấy lâu nó không trả, tôi đi lên phòng nó trên tầng 2 thì thấy nó lén lút quay quay chụp chụp xuống phía vườn nhà cô Oanh. Tôi chưa kịp mắng thì nó ra tín hiệu, vẫy tôi lại gần. Tôi nhìn xuống thì thấy thằng Bảo đang ngồi sau cái bể nước hút hít thuốc phiện đó bà ạ.
Bà Ngọc: Hả, thật không bà?
Bà Thái: Thật bà, đây này, thằng Hoàng nhà tôi nó ghi hình lại cả đây này. Bà xem đi.
Vẻ thất vọng sau khi xem đoạn ghi hình trong điện thoại của bà Thái, bà Ngọc cất tiếng gọi con:
Bà Ngọc: Thanh ơi, Thanh, xuống ngay mẹ có chuyện đây.
Thanh từ trên tầng, nghe tiếng mẹ gọi liền chạy xuống. 
Thanh: Cháu chào cô ạ. Mẹ, mẹ gọi con ạ?
Bà Thái: Ờ, cô chào cháu.
Bà Ngọc: Con, con lại đây xem này. (Vừa nói, bà Ngọc vừa đưa chiếc điện thoại của bà Thái cho Thanh).
Thanh: Ủa, thằng Bảo nhà dì Oanh. Mà đoạn ghi hình này cũ trước đây hay mới hả mẹ.
Bà Ngọc: Mới đó, em Hoàng nhà cô Thái vừa ghi được trưa qua xong. Thế này thì còn cai mới kiếc cái gì nữa. Rõ khổ. Con xem có cách gì khác giúp em, giúp chú dì không?
Thanh: Thế này chắc phải đưa em đi cai nghiện bắt buộc thôi mẹ ạ.
Bà Ngọc: Cơ mà chú dì ấy muốn… 
Thanh (ngắt lời bà Ngọc): Mẹ ơi, giờ chú dì có muốn cũng không được mẹ ạ. Gia đình, chú dì vất vả giúp nó cai nghiện tại nhà nhưng có được đâu, trước mặt mọi người thì nó giả vờ ngoan ngoãn nghe lời, ấy vậy mà lại… Chú dì ấy cứ cố chấp, rồi e nọ dè kia, thương con không phải lối như vậy có khi mất nó cũng nên đấy mẹ ạ.
Bà Thái: Tôi thấy cháu Thanh nói đúng đấy bà ạ, cho cai nghiện tự nguyện ở nhà mà không được thì phải bắt buộc đến cơ sở cai nghiện thôi. Ở đó, điều kiện cơ sở y tế, cán bộ có chuyên môn, nói gì thì nói cũng tốt hơn ở nhà bà ạ.
Bà Ngọc: Thì trước anh em cũng đã nói, cũng phân tích thiệt hơn đủ đường cả với chú dì rồi đó, mà chú dì nó cứ xin cho con cai nghiện tự nguyện tại nhà, rồi thằng Bảo cũng hứa quyết tâm cai đó. Cứ cho là giờ có bằng chứng ghi hình thằng Bảo lại lén hút thuốc phiện, thì kiểu gì chú dì ấy lại lý do nọ, lý do kia cho nó tiếp tục cai nghiện ở nhà cho mà xem.
Thanh: Bây giờ mình phải xác định rõ ràng, muốn cứu em nó thì phải quyết liệt, các cụ bảo “đau cho roi cho vọt”. Cứ để ở nhà dây dưa thế này thì không cai được mà còn nghiện nặng thêm đấy. Hơn nữa, pháp luật phòng, chống ma túy cũng đã quy định rất rõ rồi, người nghiện ma túy từ đủ 12 tuổi đến dưới 18 tuổi bị đưa vào cơ sở cai nghiện bắt buộc khi trong thời gian cai nghiện ma túy tự nguyện bị phát hiện sử dụng trái phép chất ma túy. Thằng Bảo nhà mình đang trong thời gian cai nghiện tự nguyện tại nhà, lại bị phát hiện lén hút hít thuốc phiện thế này thì phải đi cai nghiện bắt buộc tại cơ sở cai nghiện là đúng rồi. Con tin là chú dì sẽ hiểu vấn đề để động viên, khuyên bảo em Bảo đi cai nghiện bắt buộc mẹ ạ.
Bà Ngọc: Pháp luật cũng quy định rõ vậy sao con?
Thanh: Vâng, tuần trước con vừa đi tập huấn về Luật phòng, chống ma túy năm 2021 trên huyện đó mẹ. Giờ con đang soạn lại tài liệu để tuyên truyền cho đoàn viên, thanh niên trong tổ dân phố mình mà.
Bà Ngọc: Ừ, ừ mẹ nhớ rồi.
Thanh: Cô, cháu chuyển đoạn ghi hình sang máy cháu nhé.
Bà Thái: Ừ, cháu cứ chuyển đi.
Thanh (quay sang bà Ngọc): Giờ con sang nhà chú dì. Mẹ đi cùng con luôn chứ?
Bà Ngọc: Có, mẹ đi cùng. Bà Thái này, chuyện hôm nay, mong bà… 
Bà Thái: Vâng, tôi biết mà. Thôi tôi về.
Bà Ngọc: À, còn tiền mít.
Bà Thái: Thôi, hôm nào đưa tôi cũng được, hai mẹ con bà đi luôn cho sớm. 
Ngắt lời, bà Thái vội cầm chiếc nón đội lên đầu rồi ra sân dắt xe đạp ra về để mẹ con bà Ngọc sang bên nhà bà Oanh động viên, thuyết phục gia đình cho cháu Bảo đi cai nghiện ma túy bắt buộc cai cơ sở cai nghiện./.
[bookmark: _GoBack]



