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4. Tiểu phẩm 4: Hoãn chấp hành quyết định đưa người nghiện ma túy từ đủ 12 tuổi đến dưới 18 tuổi bị đưa vào cơ sở cai nghiện bắt buộc
Văn bản sử dụng: Pháp lệnh số 01/2022/UBTVQH ngày 24/3/2022 về trình tự, thủ tục Tòa án nhân dân xem xét, quyết định việc đưa người nghiện ma túy từ đủ 12 tuổi đến dưới 18 tuổi bị đưa vào cơ sở cai nghiện bắt buộc.
Tiểu phẩm: “Con đường phía trước”
Nhân vật:
- Ông Dũng (bố của Phong).
- Cô Nhàn (em họ ông Dũng).
- Phong (16 tuổi).
Nội dung:
Ông bà Dũng Phương lấy nhau khi đã tuổi cả hai đều ngoài 30, do hiếm muộn nên chạy chữa khắp nơi mới sinh được thằng Phong. Thằng bé được bố mẹ cưng chiều nên khi đang học lớp 10 đã mải chơi, lêu lổng và bị nghiện ma túy. Ông bà đành phải xin nhà trường cho con nghỉ học ở nhà cai nghiện.
Từ ngày biết con bị nghiện ma túy, ông bà Dũng Phương mất ăn, mất ngủ; ông, bà đã quyết tâm giúp con tự cai nghiện tại nhà nhưng không được. Nay, thằng Phong lại bị thêm bệnh viêm gan, vừa phải nhập viện, bà Phương phải vào viện chăm con. Tối nay, chương trình thời sự trên ti vi đã kết thúc, mâm cơm trên bàn đã nguội ngắt mà ông Dũng vẫn không buồn ăn. Ông cứ loay hoay thở ngắn thở dài, đi ra đi vào như người mất hồn.
Bổng có tiếng gọi ngoài cửa: "Bác Dũng ơi, bác có nhà không?" 
- Ai như cô Nhàn, mời cô vào chơi. Ông Dũng mở cửa mời cô Nhàn vào.
Cô Nhàn là người em họ của ông Dũng, lấy chồng mãi huyện bên, hôm nay lại đến nhà ông chơi. Cô Nhàn đặt túi trái cây xuống bàn rồi nói: 
Em sang thăm ông bà và nghe kể việc cháu Phong nhà anh chị nhập viện được 1 tuần nên em đến hỏi thăm. Tình hình Phong thế nào hả bác?
Ông Dũng khẽ giọng: Cháu nó vừa mới phát hiện bị viêm gan, còn cái… khoản kia thì vẫn thế, cô biết rồi đấy…
Cô Nhàn: Vâng, hoàn cảnh nhà bác thì em cũng hiểu. Thế em tưởng bác gái nghỉ làm, ở nhà quản lý, giúp cháu cai nghiện. 
Ông Dũng: Nó không cai nghiện ma túy tự nguyện tại nhà được, bà nhà tôi lúc chạy chỗ nọ, lúc chạy chỗ kia, có ai nắm tay được từ sáng đến tối đâu. Mấy hôm trước nó bị người ta phát hiện đang sử dụng ma túy, ở nhà thì nó bảo xin đi cắt tóc, loáng cái đã hẹn mấy thằng nghiện khác tụ tập cùng nhau hút chích...
Ông Dũng (thở dài): Nên Tòa án nhân dân huyện đã ra quyết định đưa vào cơ sở cai nghiện bắt buộc, cô ạ!. Mà giờ nó lại ốm nặng thế này, tôi rối trí quá, chưa biết phải giải quyết ra sao.
Cô Nhàn : Đúng rồi, đấy là quy định rồi bác ạ! Căn cứ theo quy định khoản 1 Điều 2 Pháp lệnh Trình tự, thủ tục Tòa ánh nhân dân xem xét, quyết định việc đưa người nghiện ma túy từ đủ 12 tuổi đến dưới 18 tuổi vào cơ sở cai nghiện bắt buộc thì chỉ xem xét quyết định đưa vào cơ sở cai nghiện bắt buộc đối với người nghiện ma túy từ đủ 12 tuổi đến dưới 18 khi thuộc một trong các trường hợp: Không đăng ký, không thực hiện hoặc tự ý chấm dứt cai nghiện ma túy tự nguyện; trong thời gian cai nghiện ma túy tự nguyện bị phát hiện sử dụng trái phép chất ma túy; người nghiện ma túy các chất dạng thuốc phiện không đăng ký, không thực hiện hoặc tự ý chấm dứt điều trị nghiện các chất dạng thuốc phiện bằng thuốc thay thế hoặc bị chấm dứt điều trị nghiện các chất dạng thuốc phiện bằng thuốc thay thế do vi phạm quy định về điều trị nghiện.
Ông Dũng tần ngần: Vâng, tôi thấy cho cháu nó đi cai nghiện bắt buộc cũng là phương án tốt, để nhanh chóng chấm dứt cơn nghiện. Nhưng tình hình nó ốm quá, nhập viện thế này thì xử lý thế nào. À, mà may quá, gặp cô ở đây, tôi mới nhớ ra. Cô là cán bộ tư pháp hộ tịch lâu năm ở phường. Chắc cô cũng rành quy định pháp luật.
Cô Nhàn :  Trường hợp của cháu nó được hoãn chấp hành quyết định đưa vào cơ sở cai nghiện bắt buộc để tập trung điều trị bệnh bác ạ.
Ông Dũng: Thế thủ tục hồ sơ như thế nào ? tôi phải làm gì? 
Cô Nhàn: Bác nộp đơn đề nghị hoãn, miễn chấp hành quyết định đưa vào cơ sở cai nghiện bắt buộc đến Tòa án đã ra quyết định đưa vào cơ sở cai nghiện bắt buộc để xem xét, quyết định.  Đơn đề nghị hoãn, miễn chấp hành quyết định đưa vào cơ sở cai nghiện bắt buộc, kèm theo các tài liệu chứng minh thuộc một trong các trường hợp được hoãn theo quy định và gửi trực tiếp tại Tòa án, hoặc gửi theo đường dịch vụ bưu chính hoặc gửi trực tuyến bằng hình thức điện tử qua Cổng thông tin điện tử của Tòa án. Rồi cơ quan có thẩm quyền sẽ xử lý theo quy định, bác ạ!
Ông Dũng: Thế cơ quan nhà nước nào có thẩm quyền xử lý và kết quả thế nào, hả cô?
[bookmark: dieu_29]Cô Nhàn: Về nội dung này, việc nhận, thụ lý đơn đề nghị hoãn, miễn chấp hành quyết định đưa vào cơ sở cai nghiện bắt buộc được quy định chặt chẽ. 
Trong thời hạn 02 ngày làm việc, kể từ ngày nhận được đơn đề nghị và tài liệu kèm theo, Tòa án phải thụ lý và phân công Thẩm phán xem xét, giải quyết, đồng thời thông báo bằng văn bản cho người có đơn đề nghị, Trưởng phòng Phòng Lao động - Thương binh và Xã hội và Viện kiểm sát cùng cấp.
Trong thời hạn 03 ngày làm việc, kể từ ngày được phân công, Thẩm phán phải xem xét và ra quyết định; trường hợp cần thiết, Trưởng phòng Phòng Lao động - Thương binh và Xã hội, Viện kiểm sát cùng cấp có ý kiến bằng văn bản trước khi Tòa án ra quyết định.
Sau khi xem xét hồ sơ kèm theo đơn đề nghị, Thẩm phán phải quyết định chấp nhận hoặc không chấp nhận đơn đề nghị hoãn, miễn chấp hành quyết định đưa vào cơ sở cai nghiện bắt buộc. 
Ông Dũng: Thế khi nào cháu nó khỏe thì đi cai nghiện đúng không cô?
Cô Nhàn: Khi nào Phong khỏe thì bác ra Ủy ban nhân dân xã thông báo để họ phải gửi văn bản thông báo cho Tòa án đã ra quyết định. Khi đó, Tòa án xem xét hủy bỏ quyết định hoãn và buộc người đang được hoãn phải chấp hành quyết định đưa vào cơ sở cai nghiện bắt buộc.
Ông Dũng: Pháp luật quy định chi tiết quá. Đợi cháu điều trị xong, tôi sẽ động viên cháu chấp hành nghiêm chỉnh các quy định của pháp luật, rồi còn lo tương lai, chứ nghiện ngập thế này thì tăm tối quá! 
Nói xong, ông Dũng rưng rưng nước mắt…
Nắm chặt tay ông Dũng, cô Nhàn bảo: Vâng, cháu nó còn rất trẻ, con đường ở phía trước còn dài, em hi vọng hai bác sẽ tiếp tục quan tâm chăm sóc, động viên cháu Phong. Em luôn nghĩ rằng Phong sẽ vượt qua được chính mình và làm lại từ đầu.
Ông Dũng gật đầu: Vâng, gia đình cảm ơn cô đã hỏi thăm và động viên cháu nó.
Tiễn cô Nhàn về, ông Dũng cảm thấy bóng tối trước mặt không còn quá mơ hồ. Ông thấy mình cần phải thêm nghị lực, mạnh mẽ để sát cánh bên con cai nghiện thành công và làm lại cuộc đời./.
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